

## Затянувшееся расставание с простотой

Автор: Роман Евстифеев

29.09.2013 06:28 - Обновлено 29.09.2013 06:34

---

В 1998 году академик Никита Моисеев опубликовал блестящий, на мой взгляд, анализ основных тенденций в мире и в России, книга называлась очень характерно - "Расставание с простотой"

. Последняя часть книги носила название  
"Агония России. Есть ли у нас будущее?"

В своей книге академик Моисеев предложил не только ценное мировоззренческое обоснование происходящих в мире процессов, но и показал место России в современном мире и альтернативные пути ее развития в будущем. Включая важнейшие задачи для общества и государства. Кстати, именно Моисеев одним из первых глубоко обосновал идею Евроазиатской интеграции, особенно с Казахстаном, правда, особо оговорив, необходимость исключительно кооперативного характера этой интеграции. Иначе, писал Моисеев, ничего не выйдет. Ну, вот и не выходит.

Были у Моисеева и предложения по развитию экономики России, по развитию внутреннего рынка, который он считал основой жизни страны. Он предлагал этот рынок формировать государству за счет преимущественного развития объединений отечественного производства товаров массового потребления с торговлей этими товарами. Как мы видели в последние 15 лет происходило ровно наоборот: массовый ввоз импортных товаров плюс отдельное, самостоятельное и независимое от отечественного производства развитие торговых сетей, с которыми сегодня никто не может справиться.

Не буду сейчас далее описывать основные идеи этой книги (для этого необходима специальная статья), отмечу только, что Моисеев писал почти обо всем, о чем сегодня, надо сказать, в довольно извращенной форме нам говорят с высоких трибун, а самое главное - писал и о том, о чем не говорят, что пытаются забыть и не дать развиваться: о возможности совмещения ценностей рынка, как основного механизма природы и общества, с традиционными ценностями России, о человеке и о роли рационально-гуманистического мировоззрения в построении будущего России, о науке и об ее ответственности за происходящее в стране и в мире.

Сегодня я вспомнил книгу только потому, что спустя 15 лет после выхода "Расставания с простотой", спустя 13 лет после смерти академика Моисеева, премьер-министр России опубликовал в ведущей деловой газете страны статью под названием - ["Время простых](#)

## **Затянувшееся расставание с простотой**

Автор: Роман Евстифеев

29.09.2013 06:28 - Обновлено 29.09.2013 06:34

---

### решений прошло"

. Причем сделано это было практически в один день с подписанием президентом закона о "реформировании" Российской академии наук, закона, вызвавшего массу споров и протестов ученых, к которым привычно никто не прислушался.

Так вот, я считаю, что ученым уже нельзя бороться только за свою академию, только за свою науку, только за свое место в этой науке и в этой академии. Этим, конечно, надо заниматься, но это самое первичное, чем должен заниматься человек, чьи права и жизненные перспективы поставлены под сомнения. Это самое простое, это и есть простота, с которой призывал расставаться академик Моисеев, расставаться - потому что эта простота неэффективна, она ни к чему не приводит, хотя без нее и нельзя, с нее надо начинать, и хорошо, что это началось. Но далее нужна сложность, нужно взаимодействие, нужна честная конкуренция, согласование интересов, размежевания и коопeração, выход на коалиции и союзы, объяснения и согласования, то есть на все то, от чего нас отучали столетиями и возводят барьеры сегодня. И кто-то, может быть и из научной среды, должен все это сформулировать, предложить и начать действовать, то есть пойти дальше борьбы за собственное существование, преодолевая, ломая барьеры и прокладывая новый путь. Иначе у нас не будет шанса.

Время простых решений давно прошло, об этом нам теперь говорят даже те, кто последние 10 лет только и принимал такие простые решения.